

我市举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会高新区专场

创新驱动 加速建设制造业创新高地

本报讯(记者 陈书洁)1月8日,中共南阳市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会高新区专场,介绍南阳高新区有关情况,并回答记者提问。

近年来,南阳高新区坚持深度融入省委“两个确保”“十大战略”,紧紧围绕全市“五聚五提”战略部署,锚定“产业发展主阵地、主战场、主引擎”目标定位,全力以赴拼经济、拼发展,综合实力不断迈上新台阶。2024年前三季度,高新区GDP增长7.5%;规上工业增加值增长11.2%;固定资产投资增长7.2%,其中工业投资增长33.9%;社会消费品零售额增长4.7%;税收占比86.2%,成为南阳省域副中心城市建设的重要增长极。

做好“三篇文章” 产业链群持续壮大

高新区坚持“工业立区、兴工强区”战略导向,聚焦光电信息、防爆装备、现代中医药“两主一新”产业方向,精准招商引资,提速项目建设,着力做好延链补链强链“三篇文章”,产业链群发展质效持续向好。

光电产业,以中光学集团为龙头引领,集聚了凯鑫光电、翎轩光电、英锐光电等光学企业160多家,形成了“从光学元件、光学组件到光学整机”的完整产业链条。

防爆产业,以卧龙防爆集团为龙头,以防爆电气研究所和骨干企业的研发中心为技术支撑,集聚了产业上下游企业70余家,形成了“产品成套生产及技术研发、标准定制、产品服务”的产业链条。

现代中医药产业,利用博济医药研发平台、东森医药物流以及传美、仲源艾城等优势资源,集聚了一批医药领域优质企业,产业持续稳步壮大。

实施创新驱动战略 科技创新活力凸显

高新区坚定不移实施创新驱动战略,大力培育创新主体,建设创新平台,厚植创新环境,努力成为南阳高新技术产业发展的领跑者、示范者、带动者,成功创建国家高新技术产业标准化示范区、河南省首批科技成果转化示范区。

南阳智慧岛在全省考评中位居“年度工作成效明显的智慧岛”第1名。现有高新技术企业122

家,国家科技型中小企业401家,河南省“瞪羚”企业7家,河南省“专精特新”企业36家,市级以上创新平台达到251家,高企、专精特新、科技型中小企业、市级研发平台数量均为全市第一,实现了主导产业省院士工作站、省创新联合体、省中试基地全覆盖。高新区创业服务中心、中关村e谷软件创业基地2家国家级科技企业孵化器分别被工信部火炬中心评定为优秀和良好等次。



全面提升服务效能 营商环境跨越提升

高新区以全面打造最优营商环境为目标,结合工作实际,主动作为、聚力改革,在要素保障、“工改”及行政审批等领域深化改革,创出了一批“高新经验”,在河南省2022年至2023年上半年营商环境评价中位列全省16个国家级功能区第一名。

在中心城区率先探索实施工业用地先租后让、新型工业用地出让新模式,降低企业拿

地成本。深化“放管服效”改革,创新推出全流程“省心办”服务,充分运用“承诺制”和“代办制”,在受理材料齐全情况下,实现了“一天办四证”的高新速度。构建“1+3+2”助企纾困联动机制,点对点解决40余家企业难题,助推企业谋划扩产增能新项目。创新市场主体“入留转退”全周期服务和市场主体注销清税证明免提交模式,相关做法获省级推广。

有序推进城市更新改造 产城融合发展提质增效

高新区坚持产城融合发展思路,科学谋划、扎实有效推进城市建设更新提质,全面提升辖区宜居宜业度。

有序推进片区改造,2021年以来,持续推进4个片区改造项目有序建设;创新实施“先安置后征迁”模式,鼓励群众异地安置,已建成和正在建设的安置房达40余万平方米,魏营、许东许西等遗留问题得到妥善解决。

大力推进老旧小区改造,2021年以来,共计改造老旧小区102个,2023年代表南阳市迎接省住建厅验收。

不断提升城市管理水平,大

力开展“双违双围”“净美城市”雷霆行动,落实清洁城市“双十标准”城区品质日益推进。

不断完善路网建设,2021年以来,共投资2.79亿元修建区级道路14条共8230米。

推进生态园林城市创建,2023年新增绿化面积3.8万平方米;2024年共完成5座新建口袋公园、5处立体绿化建设、6个园林单位(小区)创建任务,新增绿化面积8500平方米。制定《高新区世界月季名城建设实施方案种植计划》,持之以恒抓推进,确保世界月季名城建设各项任务加快落地、早见成效。①5

